Ngày soạn: 5/3/2023                              
Ngày giảng:     /3/2023  
Tiết 53 §6: HỆ THỨC VIÉT VÀ ỨNG DỤNG (tiết 1)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:  
- HS hiểu nội dung định lí Vi – ét và biết được ứng dụng nhẩm nghiệm của PT bậc hai trong TH: a + b + c = 0; a - b + c = 0 hoặc tìm tổng và tích của hai nghiệm (trong TH PT bậc hai có 2 nghiệm) là những số nguyên với GTTĐ không quá lớn
2. Kỹ năng:  
-  Bước đầu vận dụng được hệ thức Viét và hai ứng dụng của nó để tính nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn.
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác

II. CHUẨN BỊ 
1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, máy chiếu.
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập bộ môn.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV 
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS & NỘI DUNG

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (6 phút)

Mục tiêu: Kiểm tra kĩ năng giải phương trình bậc hai bằng MTCT, tính toán phép công và phép nhân, từ đó đặt vấn đề vào bài

	GV chiếu yêu cầu sau lên màn hình
Cho hai phương trình:
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-  Hãy sử dụng MTCT để giải phương trình

- Tính tổng và tích các nghiệm của mỗi phương trình đó.

- Nhận xét về tổng và tích của các nghiệm của mỗi phương trình với các hệ số a,b,c của mỗi phương trình.

Yêu cầu HS hoạt động nhóm thực hiện vào phiếu nhóm thời gian tối đa là 4’. Nhóm nào xong trước đính sản phẩm trên bảng (úp sản phẩm)

Sau khi các nhóm đã dán hết sản phẩm trên bảng mới cho lật bài của các nhóm và tổ chức đánh giá (có thể các nhóm sẽ gặp khó khăn ở câu nhận xét tổngtích hai nghiệm với các hệ số, Gv lấy đó là tình huống để đặt vấn đề vào bài). 

Gv chiếu đáp án đúng cho HS đối chiếu.
GV chính xác kết quả, đánh giá hoạt động và đặt vấn đề vào bài.
	HS hoạt động theo nhóm làm bài vào phiếu nhóm, báo cáo sản phẩm và nêu nhận xét về tổng tích các nghiệm của phương trình với các hệ số

Đáp án:
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 có hai nghiệm phân biệt là x1 = 1 và x1 = 30
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 có hai nghiệm phân biệt là 

x1 = -1 và x1 = 50
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	B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC (36 phút)

Mục tiêu:  HS hiểu nội dung định lí Vi – ét và biết được ứng dụng nhẩm nghiệm của PT bậc hai trong TH: a + b + c = 0; a - b + c = 0 hoặc tìm tổng và tích của hai nghiệm (trong TH PT bậc hai có 2 nghiệm) là những số nguyên với GTTĐ không quá lớn. Bước đầu vận dụng được hệ thức Viét và hai ứng dụng của nó để tính nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn.

	Hoạt động 1: Tìm hiểu về hệ thức Viét
Gv giới thiệu hệ thức Viét
Đối chiếu lại với phần bài làm của HS ở phần khởi động để làm rõ nhận xét về tổng tích hai nghiệm của phương trình với hệ số a,b,c.

Chú ý: Người ta đặt tổng hai nghiệm là S, tích hai nghiệm là P

Gv đưa ví dụ minh họa và tổ chức hoạt động chung thực hiện
Ví dụ: Hãy tính tổng và tích hai nghiệm của phương trình sau
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Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện mục 1c vào vở

GV quan sát và trợ giúp HSY

Mời đại diện hai HS lên bảng báo cáo; tổ chức cho lớp đánh giá, nhận xét.

Gv chính xác và nhấn mạnh hệ thức Viét.

GV đưa thêm phần áp dụng sau:

Cho phương trình: 
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, biết phương trình đã có một nghiệm bằng 1 hãy tính nghiệm còn lại của phương trình.

Gợi ý: Dùng hệ thức Viét
Gv nhấn mạnh:  Nhờ hệ thức Vi-ét, nếu đã biết 1 nghiệm của phương trình bậc hai thì có thể suy ra được nghiệm kia
	1. Hệ thức Viét   

 HS ghi hệ thức vào vở
Nếu x1 ; x2 là 2 nghiệm của PT bậc hai 

ax2+ bx + c = 0 (a ( 0)

thì 
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*Ví dụ: 

HS thực hiện theo hướng dẫn chung của GV (chú ý cách trình bày)

Ta thấy: a.c = 4.(-7) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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*Áp dụng
HS hoạt động cặp đôi thực hiện mục 1c vào vở; đại diện hai HS lên bảng báo cáo; tổ chức cho lớp đánh giá, nhận xét, chính xác bài vào vở nếu chưa đúng.

a) Ta thấy: a.c = 2.(-2) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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b) Ta thấy: a.c = 1.(-3) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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HS hoạt động cá nhân thực hiện và báo cáo

Theo hệ thức Viét ta có:
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	Hoạt động 2: Tìm hiểu về cách nhẩm nghiệm theo hế số a,b,c (ứng dụng của định lý Viét)
Gv giới thiệu với HS hai trường hợp đặc biệt của hệ số a,b,c để nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai
GV đưa ví dụ:
Hãy nhẩm nghiệm của các phương trình sau:

a) 2x2- 5x + 3 = 0

b) 3x2+ 7x + 4 = 0
Gv tổ chức hoạt động chung để hướng dẫn HS cách trình bày theo các bước:

+ Chỉ ra các hệ số a,b,c

+ Tính a+b+c hoặc a-b+c

+ Tính nghiệm
*Áp dụng:

Yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực hiện nhẩm nghiệm của các phương trình sau
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GV quan sát HS thực hiện và trợ giúp HSY

Mời đại diện 3HS lên bảng trình bày, tổ chức cho lớp chia sẻ, đánh giá.

Gv chính xác và nhấn mạnh hai trường hợp nhẩm nghiệm đặc biệt của phương trình bậc hai.

GV lưu ý: Khi giải PT bậc hai đầy đủ: chú ý xem các hệ số của PT có thể nhẩm nghiệm theo hệ thức Vi-et được hay không, nếu không được mới giải bằng CTN.
	2. Ứng dụng của định lý Viét
HS ghi bài

Phương trình  ax2+ bx + c = 0 (a ( 0)

+ Nếu a+b +c = 0 thì phương trình có hai nghiệm là 
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+ Nếu a – b +c = 0  thì phương trình có hai nghiệm là 
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*Ví dụ:
HS thực hiện theo hướng dẫn

a)  2x2- 5x + 3 = 0 (a = 2; b = -5; c = 3)

Ta có:  a + b + c = 2 - 5 + 3 = 0
Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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b) 3x2+ 7x + 4 = 0 (a = 3; b = 7; c = 4)

Ta có: a - b + c = 3 – 7 +4 = 0
Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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*Áp dụng
HS hoạt động cá nhân thực hiện, đại diện trình bày, lớp tham gia chia sẻ, thống nhất ý kiến; chỉnh sửa bài vào vở nếu chưa đúng.
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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	Tổng kết và hướng dẫn học ở nhà (3 phút)

1.Tổng kết:   
- Yêu cầu HS nhắc lại các kiến thức trọng tâm của bài. Đánh giá giờ học.
2. Hướng dẫn học ở nhà:  
a) Hướng dẫn học bài cũ
- Học hiểu khái niệm hệ thức Viét; hệ quả của hệ thức Viét
- Xem kĩ lại các ví vị áp dụng và làm bài tập 1,2 –C (TLHT-51)
Gợi ý bài 1: xét dấu a.c để kết luận số nghiệm của phương trình, nếu PT nào a,c cùng dấu thì phải tính 
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để kết luận số nghiệm sau đó với dùng hệ thức Viét để tìm tổng, tích các nghiệm.
b) Hướng dẫn chuẩn bị bài mới:

- Đọc trước phần 4, Giờ sau học tiếp và luyện tập.


Ngày soạn: 5/3/2023                               
Ngày giảng:     /3/2023  
Tiết 54 §6: HỆ THỨC VIÉT VÀ ỨNG DỤNG (tiết 2)

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:  
- Củng cố nội dung định lí Vi – ét và biết được ứng dụng nhẩm nghiệm của PT bậc hai trong ; tìm hiểu thêm cách tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng.

2. Kỹ năng:  
-  Vận dụng được hệ thức Viét và hai ứng dụng của nó để tính nhẩm nghiệm củaphương trình bậc hai một ẩn, tìm được hai số khi biết tổng và tích của chúng.
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác

II. CHUẨN BỊ 
1. GV: Tài liệu hướng dẫn học.
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập bộ môn.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV 
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS & NỘI DUNG

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (3phút)

Mục tiêu: Kiểm tra việc ghi nhớ kiến thức về hệ thức Viét của HS, từ đó đặt vấn đề vào bài

	Gv nêu yêu cầu:

- Nêu hệ thức Viét

- Nêu ứng dụng của hệ thức Viét trong việc nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai

Mời các HSTB, HST trả lời, lớp bổ sung thống nhất.

Gv đánh giá và đưa bài tập sau:
Tìm hai số x1​; x2 biết:  
x1​ + x2 = 7 và  x1​x2 = 10
Từ câu trả lời của HS GV đặt vấn đề vào bài.
	HS trình bày trên bảng (viết vào góc bảng để sử dụng cả tiết)
1) Hệ thức Viét

Nếu x1 ; x2 là 2 nghiệm của PT bậc hai 

ax2+ bx + c = 0 (a ( 0)

thì 
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2) Ứng dụng nhẩm nghiệm

Phương trình  ax2+ bx + c = 0 (a ( 0)

+ Nếu a+b +c = 0 thì phương trình có hai nghiệm là 
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+ Nếu a – b +c = 0  thì phương trình có hai nghiệm là 
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HS nêu ý kiến cá nhân

	B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC (10 phút)

Mục tiêu:  Tìm hiểu thêm cách tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng. Vận dụng được hệ thức Viét và hai ứng dụng của nó để tính nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn, tìm được hai số khi biết tổng và tích của chúng.

	Hoạt động 1: Tìm hiểu cách tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng
ĐVĐ: Hệ thức Vi-et cho ta cách

tính tổng, tích 2 nghiệm của PT bậc hai. Ngược lại, nếu biết tổng

và tích của hai số là S và P thì hai số đó có thể là nghiệm của PT nào đó không ? 
Gv giới thiệu cách tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng.

Áp dụng tìm hai số ở phần khởi động
Áp dụng

Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện yêu cầu: 
a) Tìm hai số khi biết tổng của chúng bằng 1, tích của chúng bằng -6.

GV quan sát HS thực hiện và trợ giúp HS gặp khó khăn
Mời đại diện 1HS lên bảng trình bày, tổ chức chia sẻ, thống nhất ý kiến.

GV chính xác, chỉnh sửa cách trình bày cho HS nếu cần.
Tiếp tục yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực hiện BT 4a(TLHT-51), sau đó báo cáo.

GV chính xác và nhấn mạnh với HS nếu các số đã cho có đặt tên trước (u vàv; m và n;….) thì phương trình nên viết dạng 
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, hai nghiệm tìm được có vai trò như nhau nên có có thể kết luận tùy ý.
	1. Tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng

Nếu hai số có tổng bằng S, tích bằng P thì hai số đó là nghiệm của PT: x2 - Sx + P = 0

Điều kiện để có hai số đó là ( = S2 - 4P  
[image: image30.wmf]³

 0
*Ví dụ: 

HS thực hiện theo hướng dẫn chung của GV (chú ý cách trình bày)

Giải:

Hai số cần tìm là nghiệm của phương trình:
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là:
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Vậy hai số cần tìm là 2 và 5.
*Áp dụng:
HS hoạt động cặp đôi thực hiện yêu cầu; đại diện 1HS lên bảng trình bày, tổ chức chia sẻ, thống nhất ý kiến.

Giải:

a)Hai số cần tìm là nghiệm của phương trình:
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là:
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Vậy hai số cần tìm là 2 và -3.
b) Hai số cần tìm là nghiệm của phương trình:
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là:
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Vậy hai số cần tìm là u = -4 và v = -3 hoặc u = -3 và v = -4


	C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP   (29 phút)

Mục tiêu: Vận dụng hệ thức Viét, ứng dụng của hệ thức Viét để giải bài tập

	Bài 1:
Yêu cầu HS hôạt động cặp đôi thực hiện bài tập 1 (đã giao về nhà)
Gợi ý thực hiện theo các bước:

- Xác định hệ số a,b,c

- Tính Delta theo công thức hoặc xét tích a.c để kết luận số nghiệm của phương trình

- Áp dụng hệ thức Viét để tính tổng, tính các nghiệm

Gv quan sát HS thực hiện và trợ giúp HSY
Mời 4 HS lên bảng trình bày, tổ chức cho lớp chia sẻ, thống nhất ý kiến.

Gv chính xác, đánh giá hoạt động và nhấn mạnh hệ thức Viét.

Lưu ý: Cần chú ý xét tích a.c trái dấu để kết luận số nghiệm của phương trình, trước khi tính delta

Bài 2:

Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện bài tập 2a,b,c (đã giao về nhà)
Gv quan sát HS thực hiện và trợ giúp HSY
Mời 3 HS lên bảng trình bày, tổ chức cho lớp chia sẻ, thống nhất ý kiến.

Gv chính xác, đánh giá hoạt động và nhấn mạnh cách nhẩm nghiệm

Bài 3: Tổ chức hoạt động chung thực hiện bài 3


	Bài 1(TLHT-51)
HS hoạt động cặp đôi thực hiện bài tập, đại diện trình bày phần a,b,c,d; tổ chức cho lớp chia sẻ, thống nhất ý kiến, chỉnh sửa bài vào vở nếu chưa đúng (sau khi đã được chính xác)
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Phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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b) Ta thấy: a.c = 4.(-6) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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Phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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d) Ta thấy: a.c = 3.(-17) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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Bài 2 (TLHT- 51)
HS hoạt động cặp đôi thực hiện bài tập, đại diện trình bày phần a,b,c,d; tổ chức cho lớp chia sẻ, thống nhất ý kiến, chỉnh sửa bài vào vở nếu chưa đúng (sau khi đã được chính xác)
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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Bài 3:
a) Ta thấy: a.c = 1.(-24) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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Hai số cần tìm là 
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b) Ta thấy: a.c = 1.(-20) <0 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1 , x2
Theo hệ thức Viét ta có:
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Hai số cần tìm là 
[image: image52.wmf]12

5;4

xx

==-



	Tổng kết và hướng dẫn học ở nhà (3 phút)

1.Tổng kết:   
- Yêu cầu HS nhắc lại các kiến thức trọng tâm của bài. Đánh giá giờ học.
2. Hướng dẫn học ở nhà:  
a) Hướng dẫn học bài cũ
- Học hiểu khái niệm hệ thức Viét; hệ quả của hệ thức Viét

- Xem kĩ lại các ví vị áp dụng và làm bài tập 4b,c –C (TLHT-51)

b, u + v = 32; uv = 231

 u và v là nghiệm của phương trình:

       X2 – 32X + 231 = 0

Ta có (’ = (-16)2 – 1. 231 = 256 - 231 = 25>0. Phương trình có hai nghiệm phân biệt:

  X1 = 
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Vậy u = 21; v = 11 hoặc u = 11; v = 21
c, Đáp án : Hai số cần tìm là 14 và -11

- Làm bài tập 1,2a; 3a,c; 4a,c (TLHT-52,53)
b) Hướng dẫn chuẩn bị bài mới:

- Làm các bài tập, giờ sau luyện tập.
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